

# МОЛОДЕЖНЫЙ АЛКОГОЛИЗМ - НЕГАТИВНЫЙ ФАКТ ОБЫДЕННОЙ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ УРАЛА. ВЛАСТЬ, ЦЕРКОВЬ И ОБРАЗОВАНИЕ - ОРГАНИЗАТОРЫ БОРЬБЫ С СОЦИАЛЬНЫМ НЕДУГОМ (конец XIX - начало XX в.)

YOUTH ALCOHOLISM IS THE NEGATIVE FACT OF THE LIFE OF THE URAL POPULATION. POWER, CHURCH AND EDUCATION - ORGANIZERS OF ACTIVITY FOR OVERCOMING THE NEGATIVE SOCIAL PHENOMENON (end of the XIX and the beginning of the XX century)

*A. Perebainos  
T. Ptashko*

#### Annotation

The article gives a multidimensional analysis of the causes of alcohol consumption by young people at the end of the 19th and beginning of the 20th centuries (by the example of the Urals population). The ways of solving the problem of alcoholism among the young generation of the late nineteenth and early twentieth centuries as part of the activities of the authorities, the church and the educational environment (church parochial schools) are considered. The main idea of the authors is to analyze and identify methods of prevention, combating the social ailment, the possibilities of which can be applied in modern conditions.

**Keywords:** alcoholism, youth, prevention of alcoholism, educational environment.

*Перебайнос Артем Евгеньевич*

*К.и.н., доцент, Южно-Уральский  
государственный гуманитарно-педагогический  
университет, г. Челябинск*

*Пташко Татьяна Геннадьевна*

*К.п.н., доцент, Южно-Уральский  
государственный гуманитарно-педагогический  
университет, г. Челябинск*

#### Аннотация

В статье дается полиаспектный анализ причин употребления алкоголя молодыми людьми конца XIX – начала XX веков (на примере населения Урала). Рассмотрены пути решения проблемы алкоголизма среди молодого поколения конца девятнадцатого и начала двадцатого веков в рамках деятельности властей, церкви и образовательной среды (церковно-приходские школы). Основная идея авторов – проанализировать и выявить методы профилактики, борьбы с социальным недугом, возможности которых могут быть применимы в условиях современности.

#### Ключевые слова:

Алкоголизм, молодежь, профилактика алкоголизма, образовательная среда.

Преобразования социально-экономической сферы России в условиях современности затрагивают все области человеческой жизнедеятельности. Наряду с положительными изменениями, в обществе усилились и негативные тенденции, проявляющие себя в снижении приоритета духовных ценностей, усилении психологической деформации личности, социальной дезадаптации и др. Данная ситуация неблагоприятного воздействия социальных факторов обусловила рост такого опасного для молодежи и общества в целом явления, как алкоголизация. Нарастающая тенденция непрерывного роста употребления молодыми людьми алкоголя ставят перед обществом, конкретными специалистами задачу поиска направлений профилактической работы, т.е. устранение условий, которые опосредовано или напрямую оказывают отрицательное воздействие на поступки молодежи.

Для более успешного решения данного вопроса в условиях современности необходимо обратиться к историческому наследию, проследить, как рассмотрение этой проблемы было поставлено ранее, насколько успешны были пути преодоления асоциального недуга. Нашей целью является анализ причин и направлений деятельности по разрешению проблемы алкоголизации среди молодежи конца XIX и начала XX в. Прежде всего, необходимо посмотреть уровень употребления алкоголя молодежью в исследуемый период.

Во второй половине XIX века правительство, церковь, органы местного самоуправления и общественность были весьма обеспокоены усиливающимся пьянством, охватившим практически все социальные слои российского общества. Урал не был исключением. Местная печать писала: "Урал несчастный край, где население практиче-

ски голодает, ибо земля не кормит. Но зато как там пьют" [12, с. 28].

Помимо либеральной прессы, писавшей о народном пьянстве, на это указывала и епархиальная печать. Газетные материалы буквально пестрили такими выражениями, как "народный недуг", "народная нетрезвость", "одно из безобразий", "зло, которому нет границ", и т.п. Встречающееся же в них выражениях слово "народный" также свидетельствовало о размахе данного негативного явления в обыденной жизни населения Уральского края.

Пьянство процветало не только в уездных городах Уральского региона, но и в его заводских поселениях. Например, в газете "Екатеринбургская неделя" писали: "еще немного лет назад на улицах Добрянского завода было сравнительно тихо, приезжий не рисковал натолкнуться на картины безобразного пьянства". Теперь же "слышаться нетрезвые песни не только мужских, но и женских голосов. Подрастающее поколение не отстает от взрослых" [1, с. 723]. "Екатеринбургские епархиальные ведомости" приводят любопытные сведения: "пьянствуют люди с достатком, пьянствуют бедняки, пропивая последнюю копейку, добытую потом и кровью... Дети, глядя на своих родителей, тоже пьянствуют" [6, с. 788, 789].

Таким образом, можно сделать заключение о том, что проблема алкоголизма в исследуемый исторический период стояла остро, являлась важной и актуальной для своего рассмотрения и решения.

Проанализируем причины этого негативного явления повседневной жизни. На основе анализа научных публикаций, высказываний и обращений представителей "образованного общества" покажем, почему уральский простолудин злоупотреблял спиртными напитками.

Во-первых, это наличие питейных заведений, распространение алкоголизма на определенной территории, что влияло на распространение явления алкоголизации и среди молодежи. Вот наглядный пример пьянства в заводском поселке, связанный с конкретным событием обыденной жизни заводчан. В Верхнеуральском заводе ежегодно в сентябре в течение трех дней действовал местный Торжок. Традиционно он проходил так, как его описала "Екатеринбургская неделя" в 1893 году. "Торжок, начавшийся 8 сентября... сопровождался безмерным пьянством и драками..., все население с приезжими... придается широкому разгулу и доходит до совершенного озверения от водки. Стоит только сравнить те сотни ведер водки, которые выпиты в три ярмарочных дня, с теми "обновками", приобретенными на Торжке и взглянуть на те толпы, которые целые ночи ревут, стонут и, производя "мордобитие", можно даже сказать о вреде таких ярмарок" [2, с. 802]. Молодежь, подражая поведению взрослых, также приобщалась к распитию спиртных напитков.

Далее это ошибки родителей в воспитании детей, приводившие к пьянству подростков и молодежи. Было обычным явлением, когда родители сами пили на глазах своих детей, подавая тем самым дурной пример. В частности, в 1893 году об этом печальном явлении на Сысертском заводе с тревогой писали "Екатеринбургские епархиальные ведомости". За последнее время "предались непомерному пьянству молодые ребята и женщины". По мнению автора статьи, женщины пьют оттого, что они управляют только одно свое хозяйство, на стороне нигде не работают, мелкая ремесленность не развита и свободного времени у женщин много" [7, с. 1066]. Поскольку семья способствует социализации личности, т.е. освоению социальных норм, правил поведения, социальных ролей [13, с. 179], то ошибки родителей в воспитании детей приводили к пьянству подростков и молодежи. А часто родители шли еще дальше. Они заставляли детей, даже совсем маленьких, прикладываться к рюмке. Затем, с большим интересом наблюдали за акцией своих пьяных детей, потешаясь над их безудержным сквернословием и подражанием пьяным безобразиям старших. Многие родители-простолудины не видели большого вреда от раннего пристрастия своих детей к вину.

То же наблюдалось и в семьях инородцев. И в те годы имела место еще одна распространенная ошибка родителей. Они часто не обращали внимание на то, что у сыновей плохие друзья, которые и склоняли их к пьянству. Это и отрицательные черты русского национального характера, которые были присущи и жителям Уральского региона. Неумение управлять собой, когда дело касалось выпивки, соблюдать умеренность в употреблении спиртного [5, с. 76].

Одной из причин можно обозначить низкий образовательный и культурный уровень "простого народа". В частности и отсутствие на Урале четко налаженной и постоянно функционирующей досуговой системы. В губернских и уездных городах данная система только создавалась. И все же, городской обыватель в воскресенье и праздничные дни мог пойти в библиотеку, театр, цирк, послушать музыку, пение в исполнении приезжих знаменитостей, сходить на спектакль, послушать хоровое церковное пение, посмотреть скачки на ипподроме, посещать занятия в воскресной школе и т.п. В гораздо худшем положении были крестьяне. Ведь в сельской местности как таковой досуговой системы практически не было. Например, домашним чтением они могли заниматься при условии, если близко проживали от церкви, а в церкви была библиотека. Большие церковно-приходских школ не имели библиотек для домашнего чтения. Большой редкостью еще были и небогослужебные чтения для сельских жителей. Правда, крестьяне имели возможность "справлять" церковные, общегосударственные и местные праздники. Это было своеобразным проведением досуга. Данная форма досуга не предполагала

употребления спиртных напитков. Но это было в теории. Прихожане и большинство своем считали, что в праздники и воскресные дни большого "греха" не будет, если они пропустят одну–другую рюмку вина. Безусловно, и хорошо отлаженная система досуга полностью решить проблему пьянства не могла. Но она все же какую–то часть горожан могла "отвлечь" от кабака, предоставив ему возможность разумного проведения своего свободного времени. Духовенство Оренбургской и других губерний Урала отмечало, что "духовная неразвитость и необразованность являются одной из основных причин пьянства большей части населения"[9, с. 172].

Общественное мнение не всегда осуждало пьянство. Пьянство не осуждалось обществом, когда юноши, призванные в армию, начинали прощаться с гражданской жизнью. Иногда эта процедура затягивалась на несколько недель. Вот что по этому поводу с осуждением писали "Оренбургские епархиальные ведомости" в 1912 году: "Сказать правду, и сами родители потворствуют ребятам: "Пуцай, дескать, погуляют перед царской службой", все шло по дурной традиции... В последние дни перед отправкой на службу ребят ведут из двора во двор все родни, знакомые и товарищи. Причем, спаивают до полусмерти; рекруты не в состоянии сами идти без посторонней помощи..., их обыкновенно ... и под руки по улице села, а за ними толпа... оплакивающих" [8, с. 107].

Таким образом, проанализировав ситуацию периода конца XIX – начала XX веков, можно выявить следующие причины алкоголизации молодежи. Во–первых, это объективные общие причины – распространение явления в регионе, питейные традиции и семейный алкоголизм. Вместе с тем, хотелось бы отметить, что в конце XIX века выделяется еще одна причина – наличие большого объема свободного времени у молодых людей. Это как следствие, приводит к злоупотреблению молодежью алкоголем. Следовательно, в решении проблемы сегодня должны учитываться данные обстоятельства, а именно в рамках государственной политики необходимо решение вопросов распространения алкоголя, отдельная работа должна проводиться с семьей, а также должен подниматься вопрос обеспечения занятости подрастающего поколения положительно направленными видами деятельности.

Проанализируем, насколько учитывались эти факторы в конце XIX века, приводили ли они к решению вопроса, и применимы ли данные методы в современных условиях.

Во–первых, Российское правительство, Святейший Синод, епархии, органы местного самоуправления, видя, какой размах приобретает народное пьянство, в течение 80–90–х годов XIX века приняли ряд законов, указов, распоряжений, направленных на борьбу с этим массовым

негативным явлением. Например, соблюдение питейного закона, запрещавшего отпускать вино "малолетним", в ряде мест давали положительные результаты. Если раньше на Шуралинском заводе нельзя было появиться на улице, "не рискуя подвергнуться оскорблениям пьяной, разгульной молодежи, то теперь молодежь была настолько трезва, что кажется нынче меньше пьяных, чем в годный 1891[10, с. 197; 11, с. 353].

В конце XIX века вопросы вреда алкоголя поднимали в своих проповедях священники. Так, состоявшееся в Казани в июле 1885 года региональное собрание архиепископов, где активно участвовали и руководители епархий Урала, большое внимание уделило "народному недугу". Священникам были даны следующие рекомендации: увеселительные заведения и места пьяных сборищ должны быть закрыты, "пьянству могут успешно противостоять небогослужбные чтения для сельского и городского населения – "чтения для народа" [3, с. 276].

Действительно, во многом благодаря православной церкви в 80–90–е годы XIX века был накоплен опыт, найдены интересные методы работы и первые результаты успешной деятельности по профилактике алкоголизма среди молодежи.

Свидетельством тому появились новые организационные формы – Всероссийские съезды по борьбе с пьянством. Так, Второй съезд, проходивший в Москве в августе 1912 года, вошел в историю как Всероссийский съезд практических деятелей по борьбе с народным пьянством. На съезде большая роль в борьбе с пьянством отводилась школе. По этому поводу говорилось так: съезд признает потребление спиртных напитков детьми школьного возраста вполне доказанным; школьникам сообщать систематические сведения о вреде алкоголя и его влиянии на детский организм; сообщение этих сведений должно именоваться "наукой трезвости". Ее следует считать особым, самостоятельным, школьным предметом, как учебную дисциплину ввести во всех учебных заведениях, готовивших преподавателей. Внешкольная просветительская деятельность педагогического персонала в деле антиалкогольной работы может выражаться в образовании выставок, публичных чтений и бесед, учреждений обществ ревнителей трезвости из взрослых (с 16 лет); лица, предлагающие алкогольные напитки детям, должны караться штрафом.

В решении съезда по разделу "Литературная научная борьба" предлагалось: "устраивать книжные склады, летучие библиотеки–читальни, антиалкогольные музеи; распространять среди инородцев на их родном языке антиалкогольные брошюры и картины; назначать особых книгонош для раздачи антиалкогольной литературы на ярмарках, в больших городах и селах, на станциях и в вагонах железных дорог, ввиду отсутствия в русской народ–

ной литературе истинно художественных песен и других литературно-антиалкогольных произведений лучшим русским литературным силам взять на себя заботу дать народу такие произведения, которые бы наглядно показывали весь позор пьянства" [8, с. 1045–1051].

Это нашло отражение и в конкретной деятельности. А именно широко использовались в борьбе с пьянством возможности церковно-приходских школ. Обычно священник был в ней не только преподавателем своего предмета, но и школьным воспитателем. Он регулярно проводил беседы на разные житейские темы, в том числе о вреде пьянства. В ряде церковно-приходских школ под руководством священника создавались детские общества трезвости. В общества трезвости для взрослых наряду с мужчинами вступали женщины, молодежь и даже дети. Например, вот каким был состав общества трезвости в Камышлевском селе Камышловского уезда, созданного после 13 успешно прочитанных с церковной кафедры поучений против пьянства священником Евлампием Бирюковым. В обществе было 111 человек, из них 43 сильно и малопьющих мужчин, 34 женщины, 10 юношей и детей 24 человека [4, с. 131].

В условиях современности мы находим подобные пути решения проблемы. Так, это и рассмотрение вопроса на международном и государственном уровнях: принятие Всемирной организацией здравоохранения "Глобальной стратегии по снижению злоупотребления алкоголем", ФЗ

"Закон о рекламе". Большую роль в профилактике молодежного алкоголизма должно играть образовательное учреждение в сфере организации внеурочной деятельности. К сожалению, коммерциализация досуговой сферы на сегодня не дает возможности обеспечить занятость всех детей и молодежи. Отметим, что сегодня необходимо привлекать и священнослужителей к вопросам профилактики данного негативного явления.

Таким образом, анализ причин и путей решения проблемы алкоголизма среди молодежи конца XIX и начала XX веков привел нас к следующим выводам: несмотря на все принимаемые меры и в конце XIX–начале XX веков алкоголизация среди молодежи как явление имело место быть и являлось актуальной и социально значимой проблемой. Во-вторых, определяются причины алкоголизации (повсеместное распространение явления, семейный алкоголизм, плохая организация досуговой деятельности). В условиях современности мы находим подобные проблемы. Это мы можем рассматривать как определенную закономерность в сохранении явления, поэтому при постановке путей решения вопроса необходимо обратить внимание именно на указанные причины. В-третьих, на пьянство всегда смотрели и смотрят как на негативное социальное явление российской повседневности, поэтому до сих пор пытаются найти новые пути решения данной проблемы. В этой связи и необходимо изучение исторического наследия, которое определяет перед нами свои способы борьбы с этим недугом.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Екатеринбургская неделя. 1886. № 44.
2. Екатеринбургская неделя. 1893. № 39.
3. Екатеринбургская неделя. 1886. № 9.
4. Екатеринбургская неделя. 1894. № 2.
5. Екатеринбургская неделя. 1894 № 4.
6. Екатеринбургские епархиальные ведомости. 1893. № 32–33.
7. Екатеринбургские епархиальные ведомости. 1893. № 43.
8. Оренбургские епархиальные ведомости. 1912. № 4, № 50.
9. Оренбургские епархиальные ведомости. 1884. № 9
10. Пермская земская неделя 1895. № 9.
11. Пермская земская неделя. 1895. № 17.
12. Пермская земская неделя. 1907. № 34.
13. Содержание и методика педагогической деятельности в социальной работе (социальная педагогика) [Текст]: учеб. пособие / Н.А. Соколова, Н.П. Артемьева, В.Ф. Жеребкина, Т.Г. Пташко, С.В. Рослякова, Е.Г. Черникова, Т.П. Скребцова, А.А. Шевченко, Е.В. Моисеева, Н.В. Сиврикова. – Челябинск: изд-во Челяб. гос. пед. ун-та, 2014. – 350с.